

“北溪”爆炸调查背后的“三国杀”

瑞典、丹麦本月相继宣布结束“北溪”天然气管道爆炸事件调查，迄今未公开指认任何嫌疑方，爆炸原因愈发令人生疑。

“北溪”天然气管道从俄罗斯向欧洲输气。爆炸发生在俄乌冲突升级、欧洲试图减小对俄能源依赖之时。事发后，丹麦、瑞典和德国分别启动调查，但均拒绝俄罗斯参与。如今，丹麦、瑞典为何接连撂挑子不查了？调查持续一年多，发现了什么？究竟谁炸的“北溪”，谜团为何难破？新华社记者为您解局——

▶这张瑞典海岸警卫队2022年9月28日发布的航拍照片显示的是，“北溪-1”天然气管道仍在泄漏大量气体。

新华社发



A

查出了啥？不明说

“北溪”天然气管道为俄罗斯与德国、荷兰和法国公司合作项目，其中俄方持股占多数。“北溪-1”于2012年开通，从俄罗斯经波罗的海直通德国，向欧洲输气。“北溪-2”与“北溪-1”大致平行，2021年完工后，因美国方面阻挠而迟迟无法投入运营。

2022年9月底，“北溪”管道发生爆炸，4条管线中的3条发生泄漏，共有4处泄漏点，位于瑞典和丹麦附近海域。

谁有嫌疑？不敢说

俄罗斯方面说，瑞典方面结束调查是害怕揭开事实真相，而丹麦是担心会查到“最密切的盟友”身上。

关于爆炸事件幕后黑手有过多种说法。

西方在事发后指责俄罗斯通过破坏管道威胁欧洲。但不少分析人士指出，俄方如果要切断天然气供应，只需关闭阀门，无需炸毁自己投钱建设的管道。西方的说法不合情理，逐渐失去市场。

爆炸发生后，丹麦、瑞典和德国分别启动调查，但拒绝俄罗斯参与，调查进展缓慢。如今，三个国家竟然有两个不查了，“吐出”的调查结论“干货”寥寥。

丹麦26日宣布结束调查。按照警方说法，调查工作“既复杂又全面”，爆炸系“蓄意破坏”，但“证据不足以在丹麦提起刑事诉讼”，无法进一步置评。

瑞典检方已将可用作证据的材料移交德国。

美国知名调查记者西摩·赫什去年2月爆料是美国联合挪威对“北溪”管道实施爆破，还披露不少细节。

赫什说，美方破坏管道是为了防止德国使用这条“能源动脉”，以确保欧洲国家在俄乌冲突中跟着北约走。

目前，俄、美、乌三国均否认破坏“北溪”管道。

对展开调查的欧洲国家而言，调查似乎成了一块烫手山芋。如果咬定俄罗斯是幕后黑手，很难让国际社会信服，如果把矛头指向美国或欧美大力支持的乌克兰，又将陷入尴尬。

结束调查或许是最“合适”的结果。

C 指望德国？不好说



俄罗斯总统普京。新华社发

美国知名新闻主播卡尔森本月早些时候专访俄罗斯总统普京。卡尔森问普京：“谁爆破了‘北溪’天然气管道？”普京答道：“当然是你们。”

普京还说，“北溪-2”虽然受损，其中一条管线依然完好，可以向欧洲输送天然气，俄方已经准备就绪，德国却未同意开通。按照普京说法，“现今德国领导人不从本国利益出发，而是遵循西方集体利益”，令他感到惊讶。

德国检方发言人伊内斯·彼得松27日告诉俄罗斯新闻社：“只能告诉你们，我们的调查仍在继续。”

皇家丹麦国防学院研究员肯内特·厄伦施莱格·布尔斯，瑞典称调查因“无管辖权”而无法盘问相关人员最终作罢，丹麦意思一样，“只是措辞略有不同”。他认为，德国也得不出其他结论，“可能就是多掀开一点点盖子，不会太多”。(据新华社电)

马克龙提“派兵”乌克兰 美国等盟友忙“撇清”

法国总统埃马纽埃尔·马克龙26日提及向乌克兰派地面部队的可能性，俄罗斯警告那样势必引发北大西洋公约组织与俄罗斯的正面冲突。美国和欧洲一些国家纷纷表态，与“派兵”言论拉开距离，称己方没有这一计划。



法国总统马克龙。新华社发

盟友“后退”

“拜登总统已经表明，美国不会向乌克兰派兵参战。”白宫国家安全委员会发言人阿德里安娜·沃森27日在一份声明中说。

五角大楼发言人帕特里克·赖德也作同样表态。国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比说，是否向乌克兰派兵，是北约成员国各自的“主权决定”，美方没有这种计划。

在白宫和美国国务院看来，当务之急是向乌克兰提供军事援助。

波兰总理唐纳德·图斯克在捷克首

俄方警告

都布拉格与捷克总理彼得·菲拉亚会晤后表示：“波兰没有向乌克兰派兵的计划。”菲拉亚说，捷克“当然不打算派兵”。克罗地亚总统佐兰·米拉诺维奇认为，向乌克兰派兵是“愚蠢”做法，化解乌克兰危机的“唯一方式是达成和平协议”。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格告诉美联社，北约国家一直向乌克兰提供援助，“但没有计划向乌克兰派遣地面作战部队”。

西班牙政府一名发言人在记者会上表达本国立场：“我们不同意这一建议。”

波兰总理唐纳德·图斯克在捷克首

都布拉格与捷克总理彼得·菲拉亚会晤后表示：“波兰没有向乌克兰派兵的计划。”菲拉亚说，捷克“当然不打算派兵”。

克罗地亚总统佐兰·米拉诺维奇认为，向乌克兰派兵是“愚蠢”做法，化解乌克兰危机的“唯一方式是达成和平协议”。

北约秘书长延斯·斯托尔滕贝格告诉美联社，北约国家一直向乌克兰提供援助，“但没有计划向乌克兰派遣地面作战部队”。

人玛丽娜·勒庞在法国议会指责马克龙的言论把法国“进一步推向战争”，使全体法国人面临“生存威胁”。

联合国发言人斯特凡纳·迪雅里克就马克龙的言论回应道，各方应避免发表“火上浇油”式言论。

“新型”方式

英国首相发言人告诉媒体记者，英国没有“大规模部署（地面部队）的计划”，已向乌军派出包括医疗培训人员在内的少量人员。

不过，被问及美国是否考虑派兵进入乌克兰执行塞茹尔内所言的那些任务，白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比给出否定回答。按照柯比的说法，在乌克兰的“唯一”美军人员是美国驻乌使馆军人，任务是帮助

处理美国对乌军援事宜。他重申，拜登在2022年乌克兰危机升级之初就表明，“美军不会在乌克兰执行作战任务”。

一名不愿公开身份的欧洲高级国防官员27日告诉英国《金融时报》：“西方国家的特种部队已经在乌克兰，这尽人皆知，它们只是没有公开承认。”

(据新华社电)

环球时讯

联合国：

四分之一加沙民众濒临饥荒



2月26日，人们路过加沙城的建筑废墟。新华社发

据新华社电 联合国机构官员27日警告，巴勒斯坦加沙地带目前至少四分之一人口濒临饥荒，若不及时采取相应行动，大范围饥荒“几乎不可避免”。

联合国人道主义事务协调厅驻瑞士日内瓦办事处主任拉梅什·拉贾辛加姆27日告诉联合国安全理事会：“加沙至少有57.6万人，即总人口的四分之一，距离饥荒只有一步之遥。”

拉贾辛加姆还说，加沙北部两岁以下儿童中，六分之一“严重营养不良”，且加沙地带几乎全部人口必须依靠“严重不足的人道主义粮食援助生存”。根据联合国人道主义事务协调厅数据，加沙地带220万人口中有170万人眼下住在紧急避难所，而联合国的援助物资运输遇到重大困难。

联合国粮食及农业组织副干事毛里齐奥·马丁纳说，加沙地带大约97%的地下水“据报道不适合饮用”，农业生产开始崩溃。

联合国世界粮食计划署副执行干事卡尔·斯考27日同样警告，“加沙地带儿童营养不良程度为世界最严重”，“如果没有任何改变，加沙北部将面临饥荒”。

联合国人道主义事务协调厅发言人延斯·莱尔克27日早些时候在日内瓦说，以色列军队正在“系统地”封锁进入加沙地带的通路。按法新社说法，最近几周，以色列方面拒绝所有计划进入加沙北部的援助车队。世界卫生组织说，最后一次援助车队准许进入是在1月23日。

不过，以色列常驻联合国副代表乔纳森·米勒辩称，“拦下这些卡车的不是以方”，他将责任归咎于联合国方面，称联合国必须“更有效地”分配援助物资。

按米勒说法，“向加沙平民提供的人道主义援助没有数量限制”，自今年初以来，以方只拒绝了16%的援助要求，理由是这些物资有落入哈马斯手中的风险。

存有巴黎奥运会安保计划的电脑和U盘失窃



1月8日，列车驶入法国巴黎近郊的朗布依埃火车站。新华社发

新华社北京2月28日电 存有今年巴黎奥运会安保方案的一部笔记本电脑和两枚U盘在法国一列火车上失窃。

法新社27日援引警方人员的话报道，一名为巴黎市政府工作的工程师26日晚在巴黎一火车站准备换乘时，发现座位上方放着的包不翼而飞，里面有一部办公用笔记本电脑和两枚U盘，存有巴黎警方的奥运安保方案。

警方已经开始调查这起案件。

第33届夏季奥林匹克运动会定于7月至8月在巴黎举行。奥运会期间，预计法国每日将投入约3.5万名安全部队人员负责安保。

美国一架战略轰炸机空中起火

据新华社电 美国军方27日说，一架B-52H型战略轰炸机近日在飞行途中发动机起火，被迫紧急降落。

俄罗斯卫星通讯社援引迈诺特空军基地发言人的话报道，23日，这架轰炸机从该基地起飞，一台发动机空中起火，被迫于中午时分在该基地紧急降落。飞机着陆后，火被扑灭，机组人员没有伤亡。

军方正在调查这起事件。

B-52战略轰炸机是“老爷机”，上世纪50年代开始服役，至今仍属于美军主力轰炸机。它有8台发动机，可携带常规武器和核武器。美军打算继续对该型轰炸机升级改造，服役至2060年左右。

美国《空军时报》网站报道，76架B-52轰炸机仍在美军服役。该型轰炸机上一次一级事故发生于2018年财政年度。2020财政年度，该型飞机发生3起二级事故。一级事故指造成人员死亡或终身残疾，或致飞机损失超过250万美元。

今年1月4日，美国空军一架B-1B型战略轰炸机在南达科他州埃尔斯沃思空军基地降落过程中坠毁，4名机组人员弹射跳伞逃生。